

transform!

ευρωπαϊκό δίκτυο εναλλακτικού προβληματισμού και πολιτικού διαλόγου

ενημερωτικό δελητίο 032010

Από τον Δεκέμβρη του 2009 το ενημερωτικό δελτίο του **transform! europe** εκδίδεται κάθε μήνα. Το δελτίο περιέχει πληροφορίες για τις δραστηριότητες του δικτύου μας, των μελών του και των μελών - παρατηρητών του, καθώς επίσης και για σημαντικές πρωτοβουλίες των κοινωνικών κινημάτων στα οποία συμμετέχουμε.

Περιεχόμενα

Άρθρα	2
Ενημέρωση από την 10η επέτειο του Παγκόσμιου Κοινωνικού Φόρουμ στο Πόρτο Αλέγκρε	2
Ενημέρωση από την τελευταία Ευρωπαϊκή Προπαρασκευαστική Συνέλευση του 6ου ΕΚΦ	3
Δραστηριότητες του transform!	5
Στρογγυλό τραπέζι για την φτώχεια στις Βρυξέλλες	5
Γιατί η κρίση φαίνεται να ευνοεί περισσότερο την Δεξιά παρά την Αριστερά στην Ευρώπη; - Σεμινάριο του transform! στη Μαγιόρκα	5
Προσεχείς εκδηλώσεις	6
Η παρουσία του transform! στο Αριστερό Φόρουμ (Left Forum) της Νέας Υόρκης	6
Διάσκεψη για μια Πανευρωπαϊκή Κινητοποίηση: «Εναλλακτικές προτάσεις απέναντι στο δεξιό εξτρεμισμό την εποχή της κοινωνικής και οικολογικής κρίσης»	6
Χρήσιμες Πληροφορίες	7
Σεμινάριο του transform! στη Βιέννη για την κρίση	7
Το Υπόμνημα των Ευρωπαίων Οικονομολόγων 2009/010	7

Έκδοση του δελτίου στα ελληνικά: Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς

Μετάφραση: Αιμιλία Κουκούμα

Επιμέλεια: Έλενα Παπαδοπούλου

Γραφτείτε συνδρομητές στο ενημερωτικό δελτίο του transform!

Το ενημερωτικό δελτίο του *transform!* εκδίδεται κάθε μήνα και αποτελεί δωρεάν ηλεκτρονική υπηρεσία του δικτύου μας, που παραδίδεται απευθείας στο ηλεκτρονικό σας ταχυδρομείο.

Για να εγγραφείτε, στείλτε ηλεκτρονικό μήνυμα (e-mail) στο:
«info@poulantzas.gr» ή/και στο «office@transform-network.net»

Μπορείτε να ακυρώσετε την εγγραφή σας με μηνύματα στα ίδιες ηλεκτρονικές διευθύνσεις.

Το «Κοινωνικό Φόρουμ του Πόρτο Αλέγκρε»

του Βάητερ Μπάγερ

Στο πλαίσιο της αποκεντρωμένης διαδικασίας του Παγκόσμιου Κοινωνικού Φόρουμ, το Κοινωνικό Φόρουμ της ευρύτερης περιοχής του Πόρτο Αλέγκρε πραγματοποιήθηκε από τις 25 έως τις 29 Ιανουαρίου, με αφορμή την 10η επέτειο από το πρώτο ΠΚΦ. Καθ' όλη τη διάρκεια του Φόρουμ ήταν διάχυτη η αίσθηση ότι οι Βραζιλιάνοι οργανωτές προσπάθησαν να πραγματοποιήσουν ένα υποκατάστατο-ΠΚΦ στον τόπο από όπου αυτό ξεκίνησε. Τα αποτελέσματα του Φόρουμ είναι εντυπωσιακά σε αριθμούς: 30.000 εγγεγραμμένοι συμμετέχοντες πήραν μέρος σε συνολικά 600 δράσεις. Στην καθιερωμένη πορεία έναρξης έλαβαν μέρος 10.000 άτομα (περίπου το ένα τρίτο συγκριτικά με άλλα μεγάλα Φόρουμ). Όπως ήταν αναμενόμενο, η συμμετοχή από το εξωτερικό δεν ήταν μεγάλη. Στην τελική εκδήλωση για το κλείσιμο του διεθνούς σεμιναρίου, ο επίσημος αριθμός επισκεπτών από την Ευρώπη ήταν μικρότερος από 500 άτομα.

Το Πόρτο Αλέγκρε έχει αλλάξει. Έχει αλλάξει από μια γενική πολιτική σκοπιά, καθώς η αριστερή διοίκηση τόσο της πόλης του Πόρτο Αλέγκρε, όσο και της πολιτείας του Ρίο Γκράντε ντο Σουλ, έχασε τις πρόσφατες εκλογές λόγω των εσωτερικών συγκρούσεων και της διάσπασης του κόμματος. Ωστόσο, ακόμα και οι συντηρητικές διοικήσεις υποδέχθηκαν ένθερμα το Φόρουμ διαθέτοντας τις δημοτικές υποδομές για την πραγματοποίησή του. Το περίφημο «πνεύμα του Πόρτο Αλέγκρε» έμοιαζε ζωντανό. Η κάλυψη του γεγονότος από τον τύπο ήταν εκτεταμένη και στους δρόμους τεράστιες αφίσες και σημαίες καλωσόριζαν τους συμμετέχοντες. Οι ντόπιοι δίνουν πληροφορίες ως εκπρόσωποι του

«Φορο» και όπως ήταν αναμενόμενο, η εμφάνιση του προέδρου της Βραζιλίας, Λούλα στο «Gigantinho» μετατράπηκε σε μεγάλο και συναισθηματικά φορτισμένο γεγονός.

Για τους συμμετέχοντες από το εξωτερικό, η πιο σημαντική πρωτοβουλία ήταν το διεθνές τετραήμερο σεμινάριο στο πλαίσιο της 10ης επετείου του ΠΚΦ, που ασχολήθηκε με τον «παγκόσμιο οικονομικό κύκλο», το ζήτημα «της εξουσίας και της ηγεμονίας», την «αντι-ηγεμονία», τη «νέα ατζέντα των κοινωνικών κινημάτων» και την προσπάθεια σύνθεσης των προβλημάτων που τίθενται για τη στρατηγική της Αριστεράς.

Τα παρακάτω σημεία έχουν ιδιαίτερη σημασία για να μπορέσουμε να αξιολογήσουμε πολιτικά τις διαδικασίες:

1) Από την πρώτη επιτυχημένη του πραγματοποίηση στο Πόρτο Αλέγκρε, το ΠΚΦ γύρισε τον κόσμο περνώντας από τη Βομβάη, το Καράκας, το Καράτσι, το Μπαμάκο, το Ναϊρόμπι και το Μπελέμ. Η παγκόσμια αυτή προσπάθεια θα συνεχιστεί και το 2010. Φέτος, θα διεξαχθούν 27 περιφερειακά και θεματικά φόρουμ: Το κοινωνικό φόρουμ των ΗΠΑ στο Ντιτρόιτ, προβλέπεται ότι θα είναι ένα μεγάλο γεγονός με αναμενόμενο αριθμό συμμετεχόντων μεταξύ 20.000 και 30.000 ατόμων. Τον Ιούλιο θα πραγματοποιηθεί το 6ο ΕΚΦ στην Κωνσταντινούπολη, ενώ σε όλη τη διάρκεια της φετινής χρονιάς θα διεξαχθούν κοινωνικά φόρουμ στο Μαγκρέμπ, το Ιράκ και την Παλαιστίνη, το Παναμερικανικό Φόρουμ στην Παραγουάη, το Παναμαζόνιο Φόρουμ στη Σάντα Ρε κ.λπ. Η πυκνότητα των γεγονότων και ο αναμενόμενος αριθμός συμμετεχόντων

στο ΠΚΦ είναι αναντίστοιχα με την προβολή τους από τα μέσα ενημέρωσης του καπιταλιστικού Βορρά, ενώ, την ίδια στιγμή, τα θέματα που το απασχολούν αυξάνονται.

2) Η παγκόσμια περιβαλλοντική κρίση αποτελεί πλέον κεντρικό ζήτημα. Ο τρόπος με τον οποίο διεξάγεται η συζήτηση γύρω από το θέμα επιδιώκει συνειδητά τη δημιουργία δεσμών με τη φιλοσοφία των ιθαγενών της Λατινικής Αμερικής («Μητέρα Γη»). Έτσι, το Παγκόσμιο Κοινωνικό Φόρουμ γίνεται σύμμαχος της πρωτοβουλίας του Έβο Μοράλες για τη δημιουργία ενός Παγκόσμιου Φόρουμ Δικαιοσύνης για το κλίμα, που θα φέρει σε επαφή κινήματα από όλο τον κόσμο στα τέλη του Απριλίου στην Κοτσαμπάμπα.

3) Από την άλλη πλευρά, οι διανοούμενοι μέσα και γύρω από το ΠΚΦ συνδέουν την οικολογική κρίση με την οικονομική και τη γεωπολιτική και τις συμπεκνώνουν στον όρο «πολιτισμική κρίση». Ο όρος αυτός είναι μια μεγάλη πρόκληση και θα μπορούσε να γίνει κεντρική έννοια στον αριστερό λόγο τα επόμενα χρόνια.

4) Στο διεθνές σεμινάριο, οι θεματικές ενότητες του οποίου προσέλκυσαν περισσότερους από 500 συμμετέχοντες, οι διοργανωτές επιδίωξαν να συνδέσουν όρους όπως «Μητέρα Γη» και «Καλή Ζωή», με πολιτικοθεωρητικές αναζητήσεις της Δυτικής πολιτικής παράδοσης («εξουσία», «ηγεμονία», «μετασχηματισμός»).

5) Οι γεωπολιτικές εξελίξεις είναι πλέον εμφανείς. Σε επίπεδο κρατών, «νέοι παίκτες», όπως η Βραζιλία, η Ινδία και η Κίνα, ενδυναμώθηκαν ήδη από την πρώτη φάση της οικο-

νομικής κρίσης. Αλλά και μέσα στην κοινωνία, το περιεχόμενο του δημόσιου διαλόγου φαίνεται να αλλάζει. Για το λόγο αυτό, οι αντιπρόσωποι της προπαρασκευαστικής ομάδας του επόμενου ΠΚΦ στο Ντακάρ (Σενεγάλη) διακήρυξαν ως κεντρικό θέμα το ζήτημα της συμμαχίας Νότου-Νότου. Η Ευρώπη κινείται στο περιθώριο αυτών των εξελίξεων και μοιάζει να είναι εντελώς εκτός του πλαισίου συζήτησης. Το ίδιο ισχύει και για την Αριστερά στην Ευρώπη. Η εντύπωσή μου είναι ότι πρέπει κανείς να προσπαθήσει πολύ για να μην χάσει τον δρόμο.

6) Στην εκδήλωση λήξης των εργασιών του Φόρουμ, οι εκπρόσωποι του Διεθνούς Συμβουλίου τόνισαν τη

δέσμευσή τους για τη συνέχιση/ υπεράσπιση της ιδιαίτερης πολιτικής κουλτούρας που έχει διαμορφωθεί στο πλαίσιο του ΠΚΦ. Υποσχέθηκαν να εργασθούν για τη διατήρηση της ενότητας με σεβασμό στην πλειοψηφία και την ενδυνάμωση του Φόρουμ ως «ανοιχτού πολιτικού χώρου». Συζητήθηκε επίσης το θέμα των πρωτοβουλιών για νέες δράσεις που πρέπει να αναλάβει το Φόρουμ. Αυτό υπονοεί και μια παρέμβαση σε ζητήματα πολιτικής στρατηγικής. Το πρόγραμμα των πολιτικών συναντήσεων που θα ακολουθήσουν στο πλαίσιο των διεργασιών του ΠΚΦ είναι διαθέσιμο στο διαδίκτυο. Από ευρωπαϊκής πλευράς ενδιαφέρον παρουσιάζουν το ΕΚΦ στην Κωνστα-

ντινούπολη (1-4 Ιουλίου) και το Κοινωνικό Φόρουμ των ΗΠΑ στο Ντιτρόιτ (22-25 Ιουνίου).

Η επόμενη σημαντική στάση του ΠΚΦ στο δρόμο για το Ντακάρ τον επόμενο Ιανουάριο, είναι η συνάντηση του Διεθνούς Συμβουλίου του ΠΚΦ στην Πόλη του Μεξικού στις 2-3 Μαΐου.

Το 6ο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ

της Σαντάλ Ντελμάς

Το 6ο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ (ΕΚΦ) θα διεξαχθεί στην Κωνσταντινούπολη από την 1 έως τις 4 Ιουλίου. Στα τέλη του Ιανουαρίου πραγματοποιήθηκε στο Βερολίνο συνάντηση της Ευρωπαϊκής Προπαρασκευαστικής Συνέλευσης (ΕΠΣ). Στην συνάντηση συμμετείχαν 120 άτομα που εκπροσωπούσαν ένα ευρύ φάσμα οργανώσεων. Κατά τη διάρκεια της ΕΠΣ συζητήθηκαν με προωθητικό και δυναμικό τρόπο όλα τα κρίσιμα ζητήματα.

Ο Νέος Ρόλος των Δικτύων

Ενώ το ΕΚΦ φάνηκε τον τελευταίο καιρό να υποχωρεί ως χώρος συνάντησης των κοινωνικών κινημάτων, τα δίκτυα συνέχισαν να συναντώνται και να δίνουν περιεχόμενο στις συναντήσεις της ΕΠΣ. Επιπλέον, τα ζητήματα που θα διαμορφώσουν το επόμενο Φόρουμ και θα προσελκύσουν το δημόσιο ενδιαφέρον (η

συζήτηση για την αντίσταση στην κρίση, το ζήτημα της οικονομικής δημοκρατίας, το πρόβλημα των νέων συμμαχιών, η σύνδεση των κοινωνικών προβλημάτων με τα οικολογικά, η Συνθήκη της Λισσαβόνας («το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα») και η Στρατηγική της Λισσαβόνας για την ΕΕ, η Ευρώπη και το Κουρδικό ζήτημα κλπ.), προωθούνται κυρίως από τα δίκτυα.

Μια Μεγάλη Καταληκτική Συνέλευση

Η συζήτηση για την πραγματοποίηση μιας «συνέλευσης των συνελεύσεων» διεξήχθη κατά τη διάρκεια της ΕΠΣ και η απάντηση στο ερώτημα ήταν θετική. Είναι αναγκαίο να γίνει και θα το επιδιώξουμε. Η συζήτηση θα πρέπει να εστιάζεται στην προώθηση της σύγκλισης μεταξύ των αγώνων και των στρατηγικών που διαμορφώνονται μέσα σε αυτούς. Παρότι υπήρξε συμφωνία για την πραγματοποίηση μιας τέτοιας συνέ-

λευσης στο τέλος του Φόρουμ, το ζήτημα του τίτλου ακόμα εκκρεμεί.

Το Κουρδικό Ζήτημα

Οι συμμετέχοντες στην ΕΠΣ του Βερολίνου υιοθέτησαν μια δήλωση με την οποία καλούσαν τις τουρκικές αρχές να σταματήσουν αμέσως την καταστολή του κουρδικού λαού και των ακτιβιστών των κοινωνικών αγώνων.

Οικολογία και Κοινωνική Δικαιοσύνη

Η σχέση ανάμεσα στο περιβαλλοντικό και το κοινωνικό ζήτημα αποτέλεσε κεντρικό θέμα σε πολλές συζητήσεις, σαν επακόλουθο της διάσκεψης κορυφής της Κοπεγχάγης. Στην ΕΠΣ το θέμα συζητήθηκε σε σχέση με τη δέσμευση για τη συμμετοχή των δυνάμεων του Φόρουμ στο κάλεσμα του Έβο Μοράλες για μια «Συνδιάσκεψη των Ανθρώπων για το Κλίμα» που θα διεξαχθεί από τις 19-21 Απριλίου στην Κοτσαμπάμπα και στην οποία έχουν

προσκληθεί πολλά κοινωνικά κινήματα, κυβερνήσεις και ακαδημαϊκοί. Αυτή η μεγάλη συνάντηση συνδέεται και με τη δημιουργία μιας «Επιτροπής των Ανθρώπων για το Κλίμα».

Κατά την διάρκεια της συζήτησης η ευρωπαϊκή συμβολή τονίστηκε επανειλημμένως. Για το λόγο αυτό αποφασίστηκε η οργάνωση μιας μεγάλης κινητοποίησης με αφορμή τις επίσημες διαπραγματεύσεις για το κλίμα (Βόννη, 31 Μαΐου - 6 Ιουνίου).

Το Δίκτυο Βαβέλ

Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ του Μάλμε (2007) άφησε ένα χρέος της τάξης των 13.000 ευρώ προς το Δίκτυο εθελοντών διερμηνέων Βαβέλ.

Οι διερμηνείς του Βαβέλ εξασφαλίζουν τη μετάφραση και τη διερμηνεία σε όλες τις εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται στο πλαίσιο του ΕΚΦ και η αμοιβή τους περιορίζεται στα έξοδα μετακίνησης. Προκειμένου να ενισχυθεί η όλη διαδικασία του Κοινωνικού Φόρουμ, το transform! europe αποφάσισε να συνεισφέρει στα έξοδα και να προσφέρει το ποσό των 2.000 ευρώ για την κάλυψη της αμοιβής των Βαβέλ.

Το transform! στην Κωνσταντινούπολη

Σε συνεργασία με τους Τούρκους συνδιοργανωτές προτείνουμε την πραγματοποίηση των παρακάτω θε-

ματικών σεμιναρίων:

- Υπάρχει πολιτική απάντηση στην κρίση;
- Η σύνδεση των κοινωνικών με τα οικολογικά προβλήματα – Το παράδειγμα της αυτοκινητοβιομηχανίας.
- Σε τι συνίσταται η οικολογική προοπτική για την Αριστερά;
- Αποτελέσματα και προοπτικές της Στρατηγικής της Λισσαβόνας.
- Η Συνθήκη της Λισσαβόνας και το ζήτημα της δημοκρατίας στην Ευρώπη.
- Μια εναλλακτική πρόταση απέναντι στην κρίση: η έννοια της οικονομικής δημοκρατίας.

Αγαπητοί κύριοι/ες,

Τα μέλη του Δικτύου Βαβέλ θα ήθελαν να ευχαριστήσουν την Νορβηγική Ένωση Δημοτικών Υπαλλήλων (Norwegian Union of Municipal and General Employees) για την υποδειγματική τους αλληλεγγύη. Η οικονομική ενίσχυση που παρείχαν στο Δίκτυο Βαβέλ ήταν μεγάλη ανακούφιση για πολλούς εθελοντές διερμηνείς που είχαν αρχίσει να χάνουν τις ελπίδες τους για αμοιβή καθώς και –ακόμα χειρότερα– την πίστη τους στην όλη διαδικασία του Κοινωνικού Φόρουμ.

Θα θέλαμε επίσης, να ευχαριστήσουμε το transform! europe για την υπόσχεσή του να προσφέρει 2.000 ευρώ για την πληρωμή των εθελοντών διερμηνέων στο Μάλμε. Το Δίκτυο Βαβέλ εκτιμά ιδιαίτερα αυτή τη προσφορά.

Θα θέλαμε, επίσης, να ευχαριστήσουμε το COBAS, το Ίδρυμα Κοπερνίκ και το Αυστριακό Κοινωνικό Φόρουμ, τα οποία γενναϊόδωρα προσέφεραν ποσά από 200 - 300 ευρώ, καθώς και ορισμένες γαλλικές οργανώσεις που συνεισέφεραν άλλα 1800 ευρώ.

Το σύνολο είναι επαρκές για να καλύψει όλες τις ανεξόφλητες υποχρεώσεις.

Παρ' όλα αυτά, θα θέλαμε να προσθέσουμε πως αυτά τα χρήματα θα έπρεπε να είχαν αποδοθεί με αλληλέγγυο τρόπο από όλες τις οργανώσεις που συμμετέχουν στο ΕΚΦ. Είναι σημαντικό να παρθούν μέτρα ώστε να αποφευχθούν αυτά τα προβλήματα στο μέλλον. Λεπτομερής αναφορά θα αποσταλεί στη λίστα του ΕΚΦ όταν συγκεντρωθεί το σύνολο της αμοιβής και ξεκινήσει η διαδικασία πληρωμής.

Ειλικρινώς,

Yan, Ταμίας της Οργάνωσης για την ανάπτυξη του Δικτύου Βαβέλ

Δραστηριότητες του transform!

2010 ευρωπαϊκό έτος κατά της φτώχειας: Οι προτάσεις της Αριστεράς στον αγώνα κατά της φτώχειας στον «Πρώτο Κόσμο»

Το ζήτημα της φτώχειας στην Ευρώπη συζητήθηκε στις Βρυξέλλες την 1η Μαρτίου 2010 (ευρωπαϊκή ημέρα κατά της φτώχειας) σε εκδήλωση που πραγματοποίησε το δίκτυο *transform!*. Η παγκόσμια οικονομική κρίση προκαλεί μια εντεινόμενη αποδυνάμωση των εργαζόμενων και των μεσαίων τάξεων σε όλη την Ευρώπη: άνεργοι χωρίς κοινωνικά επιδόματα, συνταξιούχοι με πενιχρά εισοδήματα, φτωχές νέες εργαζόμενες γυναί-

κες, άστεγοι, μετανάστες εργάτες... Ποιες αρχές της Αριστεράς πρέπει να εμπνεύσουν τις πολιτικές πρακτικές για την αντιμετώπιση του θέματος σε επίπεδο ΕΕ;

Εισηγητές:

- Γκάμπι Ζίμερ, ευρωβουλευτής του γερμανικού κόμματος Die Linke και μέλος της ευρωομάδας GUE-NGL.
- Φρανσίν Μεστρουύμ, λέκτορας στο Ελεύθερο Πανεπιστήμιο (Université Libre) των Βρυξελλών.

• Στεφέν Μπουκέν, λέκτορας κοινωνιολογίας στο Πανεπιστήμιο της Αμιέν, ερευνητής σε θέματα ανάπτυξης, φτώχειας και παγκοσμιοποίησης.

Άλλοι συμμετέχοντες: Βάλτερ Μπάγερ (Βιέννη), Μισέλ Ρουσσώ (Euromarches), Ελιζαμπέτ Γκοτιέ (Παρίσι).

Πρόγραμμα: «Στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη»

Σεμινάριο στη Μαγιόρκα: «Γιατί η κρίση φαίνεται να ευνοεί περισσότερο την Δεξιά παρά την Αριστερά στην Ευρώπη;»

Στις 12-13 Μαρτίου το *transform! europe* πραγματοποίησε σεμινάριο στην Μαγιόρκα με αυτό τον τίτλο. Η συζήτηση ξεκίνησε με μια αναφορά στην πολιτική γεωγραφία της Ευρώπης και συνεχίστηκε με την παρουσίαση μιας σειράς μελετών περιπτώσεων από διάφορες χώρες όπως η Δημοκρατία της Τσεχίας, η Δανία, η Φινλανδία, η Γαλλία, η Γερμανία, η Ελλάδα, η Ουγγαρία, η Ιταλία, οι Κάτω Χώρες, η Πολωνία, η Νορβηγία, η Πορτογαλία, η Ισπανία και η Σουηδία.

Η πρόσφατη οικονομική κρίση, αποκάλυψε –μεταξύ άλλων– την σοβαρή κρίση της σοσιαλδημοκρατίας στην Ευρώπη, όπως και την αδυναμία της «δικής» μας Αριστεράς (με κάποιες ενδιαφέρουσες εξαιρέσεις) να αυξήσει την επιρροή της στην κοινωνία. Αυτό μπορεί να γίνει αντιληπτό, όχι μόνο από το γεγονός ότι η ατζέντα για την αντιμετώπιση της κρίσης τέθηκε από τις συντηρητικές πολιτικές δυνάμεις, αλλά και από τα αποτελέσματα των εκλογών για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Έ-

τσι, προέκυψε ένα ζήτημα για το πώς η Αριστερά στην Ευρώπη μπορεί να γίνει μια δύναμη ανταγωνιστική της κυρίαρχης ιδεολογίας. Το ενδιαφέρον του σεμιναρίου επικεντρώθηκε σε αυτό το ζήτημα.

Πρόγραμμα

Παρασκευή, 12 Μαρτίου

15.00-15.30 Καλωσόρισμα και άνοιγμα των εργασιών

Εισαγωγή: Ένα συλλογικό Πρόγραμμα του *transform! europe*. Μεθοδολογικά και άλλα θέματα.

15.30-17.15 Πρώτη Ενότητα

Η ισχύς της υπόθεσής μας: Τα αποτελέσματα των εκλογών που διεξήχθησαν στην Ευρώπη το 2009.

Η κρίση της σοσιαλδημοκρατίας: Η μεγάλη υποχώρηση των ευρωπαϊκών σοσιαλδημοκρατικών κομμάτων (1950-2009) / Συζήτηση

17.30-21.00 Δεύτερη Ενότητα

Περιπτώσεις και παραδείγματα χωρών: Οι προκλήσεις της κρίσης για

την Αριστερά στις διάφορες χώρες της ΕΕ. Σύντομες παρουσιάσεις από Πολιτικά Ιδρύματα / Συζήτηση

Δημοκρατία της Τσεχίας, Δανία, Φινλανδία, Γαλλία, Γερμανία, Ελλάδα, Ουγγαρία, Ιταλία, Κάτω Χώρες, Νορβηγία, Πολωνία, Πορτογαλία, Ισπανία.

Σάββατο, 13 Μαρτίου

09.00-10.00 Παρουσίαση: Η κατάσταση της Αριστεράς στην Ισπανία/ Συζήτηση

10.15-12.30 Τρίτη Ενότητα

Μπορεί η Αριστερά στην Ευρώπη να δημιουργήσει ένα αποτελεσματικό ηγεμονικό πρόγραμμα διεξόδου από την κρίση; (Μέρος Ι) / Συζήτηση

• Χρηματοπιστωτική, οικονομική και κοινωνική κρίση: απειλές και ευκαιρίες.

• Δομικές κοινωνικές αλλαγές και το ζήτημα ενός νέου «κοινωνικού μπλοκ».

• Οι σχέσεις των δύο φύλων σε ένα ηγεμονικό αριστερό πρόγραμμα.

13.30-16.00 Πώς μπορεί η Αριστερά στην Ευρώπη να γίνει μια δύναμη ανταγωνιστική της κυρίαρχης ιδεολογίας; (Μέρος II) / Συζήτηση
• Η οικολογική κρίση –Μια αξιόπιστη αριστερή πρόταση ως ανα-

γκαία προϋπόθεση για μια προοδευτική ηγεμονία.

• Ο ρόλος του κράτους και των υπερκρατικών θεσμών σε ένα προοδευτικό ηγεμονικό σχέδιο.

16.30-18.00 **Τέταρτη Ενότητα**, Συ-

μπεράσματα / Κλείσιμο του σεμιναρίου

18.15-19.30 Συνάντηση εργασίας για το επόμενο στάδιο του Προγράμματος.

Προσεχείς εκδηλώσεις

Το transform! στο Αριστερό Φόρουμ (Left Forum) της Νέας Υόρκης (19-21 Μαρτίου)

Το συνέδριο του Αριστερού Φόρουμ που πραγματοποιήθηκε την Άνοιξη του 2009 περιελάμβανε πάνω από 200 θεματικές, 600 ομιλητές, 3.000 συμμετέχοντες, δύο μεγάλες καλλιτεχνικές εκδηλώσεις και ένα φεστιβάλ κινηματογράφου. Φέτος, ο τίτλος του συνεδρίου θα είναι «ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΔΕΝ ΑΝΤΕΧΕΙ: Αναζωπύρωση της Ριζοσπαστικής Φαντασίας». Στο πλαίσιο του Αριστερού Φόρουμ το *transform! europe* θα αναλάβει για πρώτη φορά την πραγματοποίηση τριών θεματικών συζητήσεων.

«Στρατηγικές προοπτικές της ριζοσπαστικής Αριστεράς στις μεγάλες

καπιταλιστικές χώρες»

Συντονιστής: Βάλτερ Μπάγερ

Πατρίς Κοέν Σεάτ, Espaces Marx, ΚΚ Γαλλίας / Κόνι Χίλντεμπραντ, Ίδρυμα Ρόζα Λούξεμπουργκ, μέλος του Die LINKE/ Ρούρικ Χολμ, Αριστερό Φόρουμ, Φιλανδία/ Ζοάο Ρομάο, Αριστερό Μπλόκο, Πορτογαλία/ Ρικ Γουλφ.

«Σύγκριση Συστημάτων Κοινωνικής Ασφάλισης: Ευρώπη και ΗΠΑ»

Συντονιστής: Έρικ Κανεπά

Λούσι Ρόμπερτς, Πανεπιστήμιο της Ναντέρ, Paris X / Ντάνιελ Άνκαρλου, αναπληρωτής καθηγητής Κοινωνικής Πολιτικής και Κοινωνικής Εργασίας, Σχολή Υγείας και Κοινωνίας, Πανεπιστήμιο του Μάλ-

με, Σουηδία/ Λορέν Μινίτ (π.ε.)/ Ρούρικ Χολμ, διευθυντής του Αριστερού Φόρουμ (Φιλανδία).

«Η κρίση από τη σκοπιά της Ευρώπης – Εναλλακτικές προτάσεις, Στρατηγικές»

Μπιλ Ταμπ/ Τζέρεμι Μπρέτσερ (π.ε.)/ Βάλτερ Μπάγερ, *transform! europe* / Ζοάο Ρομάο, Αριστερό Μπλόκο/ Ράινερ Ρίλινγκ (π.ε.) Ίδρυμα Ρόζα Λούξεμπουργκ

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το Αριστερό Φόρουμ δείτε: <http://www.leftforum.org/>

Διάσκεψη για μια Πανευρωπαϊκή Κινητοποίηση: «Εναλλακτικές δράσεις απέναντι στο δεξιό εξτρεμισμό την εποχή της κοινωνικής και οικολογικής κρίσης (Πράγα, 27-28 Μαρτίου 2010)

Διοργάνωση: Διάσκεψη για μια Πανευρωπαϊκή Κινητοποίηση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Φόρουμ σε συνεργασία με το Κοινωνικό Φόρουμ της Τσεχίας.

Στόχος: Δραστηριοποίηση των κοινωνικών και περιβαλλοντικών κινήματων, κυρίως εκείνων της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, για την εντονότερη εμπλοκή τους στη διαδικασία εύρεσης εναλλακτικών λύσεων για τις κρίσεις. Ενίσχυση της συνεργασίας και της προβολής

του κινήματος για την εναλλακτική παγκοσμιοποίηση την παραμονή του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Φόρουμ. Κινητοποίηση ανθρώπων και οικονομικών πόρων για μια ευρεία συμμετοχή στο 6ο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ (ΕΚΦ, Κωνσταντινούπολη, 1-4 Ιουλίου 2010).

Οι εργασίες θα πραγματοποιηθούν στις εξής γλώσσες: Ρώσικα, Τσέχικα και Αγγλικά.

Παρακαλούμε δηλώστε συμμετοχή στο Κοινωνικό Φόρουμ της Τσεχίας

μέχρι την 1η Μαρτίου 2010. Για το αναλυτικό πρόγραμμα, οικονομική διαμονή και τελική πληρωμή παρακαλούμε επικοινωνήστε άμεσα με τους τοπικούς διοργανωτές: CzechSocialForum@gmail.com.

Χρήσιμες Πληροφορίες

Πρόγραμμα: Η Κρίση στην Ευρώπη

Οι εισηγήσεις που έγιναν στο σεμινάριο: «Η κρίση στην Ευρώπη: τα οικονομικά της ύφεσης-κοινωνική κρίση-κρατική πολιτική-εναλλακτικές λύσεις» (Βιέννη, 15-16 Ιανουαρίου) είναι διαθέσιμες στην ηλεκτρονική μας διεύθυνση:

<http://www.transform-network.net/en/home/display-home/article/2/The-Crisis-in-Europe-Depression-economics-social-crisis-state-policy-alternatives.html>

Επίσης διαθέσιμα:

- Βίντεο με τις εισηγητικές ομιλίες

και την συζήτηση που ακολούθησε.

- Οι παρουσιάσεις (σε power point) του Γιοαχίμ Μπίσοφ και της Μαρίας Καραμεσίνη
- Οι παρεμβάσεις των: Μπομπ Τζέσοπ (Ην.Βασίλειο), Μαρίας Καραμεσίνη (Ελλάδα), Στεφέν Μπουκέν (Βέλγιο/Γαλλία), Τέπο Εσκέλινεν (Φιλανδία), Γίρι Μάλεκ (Τσεχία), είναι διαθέσιμες στα αγγλικά.
- Η πλήρης παρουσίαση του σεμιναρίου είναι διαθέσιμη στα αγγλικά μαζί με τα κείμενα των: Ελιζαμπέτ Γκοτιέ (Γαλλία), Μιγκέλ Πόρτας

(Πορτογαλία) και Γιοαχίμ Μπίσοφ (Γερμανία)

Τα κείμενα είναι διαθέσιμα στα γαλλικά στην ηλεκτρονική διεύθυνση: <http://www.espaces-marx.net/spip.php?article537>

- Ένα άρθρο του Ζαν Πολ Πιερό στην «L'Humanité»

- Κείμενα συμβολής από τους: Γιοαχίμ Μπίσοφ, Τέπο Εσκέλινεν, Ελιζαμπέτ Γκοτιέ, Μπομπ Τζέσοπ, Μαρία Καραμεσίνη, Λουτς Μπραγκκς, Στεφέν Μπουκέν, Μιγκέλ Πόρτας.

Έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαϊκών Οικονομολόγων 2009/2010 είναι διαθέσιμες στα Αγγλικά, Γερμανικά, Γαλλικά και Ελληνικά.

Οι έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαϊκών Οικονομολόγων 2009/2010 με τον τίτλο «Η Ευρώπη σε κρίση: Κριτική της αποτυχίας της ΕΕ και προτάσεις για μια δημοκρατική εναλλακτική προοπτική» είναι διαθέσιμες στα Αγγλικά, Γερμανικά, Γαλλικά και Ελληνικά με μεταφράσεις που έχουν γίνει από τα ινστιτούτα - μέλη του δικτύου transform! europe. Το Υπόμνημα εκδίδεται από την ομάδα των «Ευρωπαϊκών Οικονομολόγων για μια Εναλλακτική Οικονομική Πολιτική στην Ευ-

ρώπη» και υποστηρίζεται από 200 γνωστούς Ευρωπαίους οικονομολόγους. Τα κείμενα μπορεί να τα παραγγείλει κανείς μέσω e-mail από τα γραφεία του transform! europe στην Βιέννη: office@transform-network.net όπως και από τα μέλη του δικτύου στην Γερμανία, Γαλλία και Ελλάδα.

Για παραγγελίες στα αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά ή ελληνικά μπορείτε να επικοινωνήσετε με το: office@transform-network.net ή με τα μέλη του δικτύου μας.

Espaces Marx (Γαλλία)

Espaces_Marx@internatif.org

Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς

(Ελλάδα): info@poulantzas.gr

Sozialismus (Γερμανία)

reduction@sozialismus.de